CAIPITULO 5
RazON, ProPORCION Y VARIACION.

5%1' INTRODUCCION.

: La necesidad de contar céndujo al hombre a inventar el
concepto de niimero. Si se observa a la gente, puede pensar
se que otro uso primitivo de los nimeros puede haber sido el
de comparar varias cantidades. Si se observa a dos nihos,
puede verse que estin muy interesados en comparar cosas, CO-
mo por ejemplo cuil de sus vasos de leche es mas grande, -
cuil de sus mamids es mas lista, etc. :

 Un método para comparar cantidades, es encontrar la di-
' ferencia entre las dos cantidades. Por ejemplo, si una per-
§ sona tiene 22 afios y otra tiene 33, la diferencia en sus eda
des es 11 anos. Por lo tanto, se puede decir que la primera
persona es 11 afios mas joven que la segunda, que la segunda
es 11 afos mayor que la primera.

Un segundo método para comparar estas dos mismas edades,
seria el de decir que una persona tiene 2/3 de la edad de la
otra. Cuando se comparan cantidades por este método, se es-
% usando el concepte de nazén. En efecto, estamos diciendo
que por cada dos afios de vida de la persona mids joven, la
persona mayor ha tenido tres afios de vida. Podriamos decir

que la nazén g@&éEOS de la edad de la primera persona a la
edad de la seff’kg_persona es 2 a 3.

Usando simbolos se puede escribir la hazfn de sus eda-
des como 2 , 2:3, 2/3, © 2:3.
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La naz6n de dos ctantidades semejantes de define como e]
cociente de la primera cadtidad dividida entre la segunda,
Hay que notar que este cociente se expresa usualmente en sus
términos mis simples. Asf, la nazén de 20 a 50 se escribe
como 2:5 no como 20:50

5-2  RAZON.

| La nazén de 15,dias a 35 dias puede expresarse como & ;,
3 : 76 3/7. Generalmente se establece la siguiente defini-

pién.
Definicibn 1:

S8i "a" es una cantidad expresada en alguna unidad de me-
dida y "b" alguna cantidad expresada en la misma unidad de
medida, entonces la razdén de "a" a "b" es el cociente %.J

Como ya hemos visto, hay tres formas de escribir la ra-
z6h ‘de g “a " "p", a:b y atb. Note que la 4azén de
dos cantidades, se de?;ne solo si las unidades de medida son
las mismas, pero estas unidades no se tienen que incluir en
la forma final de la razdn. Asi, en el caso del primer ejem-
Plo acerca de la razdn de dos edades, ambas se dieron en anos
pero la razdn de las edddes fué simplemente 2 : 3.

Ejemplo 1.

Seleccione una de las tres respuestas dadas a continua-

cidn, para completar la siguiente proposicidn. Una 4dzdn es:

a) El cociente de dos cantidades.
b) La diferencia entre dos cantidades semejantes.

c) El cociente de dos cantidades semejantes.

La eleccidn de (c) es co:

ideas

de cociente y cantidad

te. Nos dice por ejemplo,

na puede encontrarse transfor
biendo la razdn como 3:7, lo
ynidades son las mismas.

s

luye las dos

' 7 atas Y escri
\cer va que las

Hemos definido uma 1azén como el coc&enta de dos canti-
bemgjanina Sin embargo, con frecuencia encontrara -
una razdn expresada entre dos cantidades que son completamen
te diferentes en unidades de medida. 3
dad (V) se puede expresar como la razbdn de la distancia (d)
al tiempo (t):

dades

si "a"

Por ejemplo, la veloci

Yy "b" no representan cantidades de la misma espe--

cie, la razdn a : b representa simplemente una porcidn de

.l!'a "

‘hora.

que corresponde a una unidad

" b“

como una milla por




AUTOEVALUACION 1.

Escriba en su forma mls simple la razdn de lo siguien-

7 docenas a 6 docenas.
3 yardas a 7 pies.

85 libras por pulgada cuadrada a 150 libras por pulgada
cuadrada.

36 pies cuadrados a 3 yardas cuadradas.
25 galones a 50 galones;‘

15 dias a 36 cuartos de galdn.

12 libras a 36 yardas.

45 monedas de 10 centavos a 12 monedas de veinticinco
centavos. i
18°F a 30°F (F indica grados Fahrenheit)

- 3 pies ciibicos a 1 yarda ciibica.

5-3 PROPORCION.

Ya has trabajado lo suficiente con razones, como para
comprender algo acerca de ellas. Se adelantari mids en su uso

y formacidn cuando empieces a trabajar cOn'pnoponcLoneA. Es-

to es cierto porque una pPrOpPoicALln es solamente una proposi-
cidn en la cual una razdn es igual a otra razdén. Asi, 1/2 =
3/6 6 1:2 = 3:6 es una proporcLon.

Definicibn 2.

Si a/b y c/d son razones iguales, entonces a/b = c/d es
wna PROPORCLOn; la forma a:b = c:d se usa tambidn frecuente-
mente.

EJEMPLO 2.

, éCudles de las siguientes parejas de razones se pueden
usar para formar una proporcidn verdadera?

a) 2/3 y 3/4
/
c) 2/7 y 6/21

b) 3/4 y &/8
d) 3/7 y 5/9

§ respuesta: (b) y (c).

El alumno debe aprender a identificar una proporcidn

§ cuando la vea y estar capacitado para encontrar algfin valor

que haga de la proporciéq una proposicidn verdadera. Si fal-
ta un término de una proporcidn, puede encontrarse frecuente-
mente por inspeccidn. Sin embargo, ya que no todas las pro--
porciones se pueden resolver tan facilmente, necesitamos
aprender algo sobre los métodos de solucidn.

Un punto importante que se debe recordar, es que una pro
porcidn es una ecuacidn. En consecuencia, todas las reglas

lde las ecuaciones se pueden usar para.encontrar los términos

faltantes en las proporciones. También, ya que las razones
son fracciones, todas las reglas relacionadas con las fraccio
les se pueden aplicar. Todo lo quenecesitas aprender, 'son
inos cuantos nombres especiales y algunas propiedades impor--
tantes de las proporciones.

En la proporcidén a:b = c:d (que se lee "a" es a "p"
tomo "c" es a "d"), las letras a, b, ¢, d, se llaman primer
término, segundo término, tercer té&rmino y cuarto término,
téspectivamente. Los té&rminos "a" y "d" se llaman los extre-

M08 (porque son los mds apartados) y "b" y "c" se llaman

los medics (porque son los t&rminos intermedios) .

En la pro
Porcidn 5:7 = 10:14, los extremos son y

y los me- -
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dios son ¥y

Una de las propiedades basicas de una proporcidn, es
que el producto de los extnemos es igual al producto de los

.medi{os. Esta idea se puede expresar algebraicamente como si

TEOREMA.

Sibyd#0 ysi & =

, entonces a.d = b.c

=
d
DEMOSTRACION:

Hipbtesis:

s

Por demostrar: a.d b.c

-Si multiplicamos ambos miembros de la hipStesis por "d"
tenemos: :

AUTCEVALUACION 2.
Contesta las siguientes preguntas:

En la proporcidn 2:7 = 3:x,el producto de los extremos
es y el producto de los medios es o

Si 3:x = 4:7 es una proporcidn. Entonces, 4x= I

Si n:a = c:r, es una proporcifén. Entonces, =T
Resuelva las siguientes proporciones para la incdgnita.
2:3 = a:18

1/2: e = 3: 3/4

(£-3):4 = (£+3):3

Utilizando proporciones resuelva los siguientes proble--

Si en un mapa, 1 pulgada equivale a 24 millas y una po--
blacidn aparece en un rectdngulo de 2 3/8 de pulgada
por 1 3/4 de pulgada. ¢&Cudl es el drea de la poblacidn
en millas cuadradas?

¢Qué longitud representan 14 3/5 pies en un dibujo a es
cala, si la escala es 5/8 de pulgada igual a 1 pie?

9-4 VARIABLES INDEPENDIENTES Y DEPENDIENTES.

Con frecuencia se observa en problemas cotidianos que el
concepto de funcidn estd intimamente relacionado con la idea
de variacidn; para interpretar tal situacidn, veamos los si-—-—
guientes ejemplos.

EJEMPLO 3.
Conocida la formula del movimiento uniforme,

g = sk

31 consideramos que la velocidad del mévil es de 30 Km por ho
ira y ésta se mantiene constante, es facil calcular lasfazstan"'
c1as recorridas en ciertos tiempos.




=t horaz d.= 30.x 1 =30 Km.

= 2 horas; d = 30 x 2 60 Km.

Si = 3 horas; d 30 x 3 90 Km.
¢Qué ocurre? Podemos afirmar que la distancia recorri-
la .depende o estid en funcidn del tiempo empleado en recorrer

lo.

EJEMPLO 4.

Conocida la férmula para calcular el drea del circulo,

A = 7 ¥?

si aceptamos que la constante T es igual a 3.14 resulta sen-
sillo calcular el Area de un circulo cuando se conoce su ra--
dio. ; :

=i D di s il e i e

i i e 12.56 cm?

3.14 x (3)2 28.26 cm?

¢Que ocurre cen las areas de los circulos?
afirmar que el drea de un circulo depende o esti
de la longitud de su radio.

Podemos - -
en funcioén -

t

Definicibn 3.

Una variable independiente es la que puede sustituirse
en una funcién por cualquier elemento del dominio de la fun

-~
¢ Clon.

Definicitn 4.

Und variable dependiente es la que puede sustituirse -
en una funcidn por cualquier elemento del contradominio de

la funcién.

5-5 PROPORCTONALIDADES DIRECTA E INVERSA.
Consideremos que tenemos los antecedentes necesarios pa-

a interpretar las proporcionalidades directa e inversa como
unciones.

EJEMPLO 5.

Supongamos gue estamos viajando a velocidad constante de
0 Km por hora. Entonces es ficil advertir que existe una co

frespondencia entre el espacio o distancia recorrida y el
iempo empleado en recorrer dicha distancia. -

ty 1l hora le corresponde, d;= 40 Km.
ta 2 horas le corresponde, d;= 80 Xm.

ts3 = 3 horas le corresponde, dsz= 120 Knm.




a tx = x horas le corresponde, dy = y Km.

~ En tal correspondencia puede observarse que a un tiempo
doble le corresponde una distancia doble, a un tiempo triple,
le corresponde una distancia triple, y asi sucesivamente,

pos y las distancias serd una funcidén? La respuesta es afir-
mativa; lo que debe hacerse para una mayor precisién es dar
la terna que constituye la funcidn.

{Dominio: Conjunto A de todas las medidas del tiempo a

emplear.

Contradominio: Conjunto B de todas las distancias por reco- -
rrer. :

Nos podriamos preguntar, desta correspondencia entre los tien

Si empleamos la notacidén de funciones para este caso,
tendremos :

f : A>B
f(T) = d
.

elemento del  +——

dominio

imagen correspondiente

Sabemos tambi&n que tal funcidn tiene una propiedad basica;
si multiplicamos un tiempo "t" por un namero "k", la distan-
cia correspondiente resulta multiplicada por dicho nimero .

I—z hr 80 Km%iil

x5

L‘I 0 hr

|En general:

= d-—l
xk
-:'kdﬁ‘l

v

\\-—t-f(kt) = kd

Al sustituir d = f(t) en la expresidén, f(kt) = kd, se
tiene:

f(kE) =k E(t)

que es la férmula fundamental de la proporcionalidad directa.
| :




